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ΣΚΟΠΟΣ
• Ενθαρρύνετε τις γυναίκες να αναλογιστούν τη δική τους προσωπική σχέση με τη θάλασσα.

• Ενδυναμώστε τις ώστε να δημιουργήσουν και να μοιραστούν ιστορίες που εμπνέουν τη θαλάσσια 

προστασία.

• Προτρέψτε τις Κύπριες γυναίκες να μοιραστούν προσωπικές και οικογενειακές ιστορίες που συνδέονται 

με τη θάλασσα.

• Αναδείξτε πώς η αφήγηση ιστοριών μπορεί να ενισχύσει τους δεσμούς της κοινότητας και να προωθήσει 

τη θαλάσσια διατήρηση.

• Εμπνεύστε δράση για την προστασία της θάλασσας, βασισμένη στη σοφία και τις παραδόσεις του 

παρελθόντος.



Οικονομική Σημασία: Τουρισμός, αλιεία, θαλάσσιες επιχειρήσεις

Πολιτιστική Σημασία: Φεστιβάλ, λαογραφία, παραδοσιακές αλιευτικές πρακτικές

Περιβαλλοντική Σημασία: Πλούσια θαλάσσια οικοσυστήματα, ζωτικής σημασίας για την

παγκόσμια ισορροπία

Σύγχρονες Απειλές για τη Θάλασσα

Ρύπανση: Πλαστικά απόβλητα, διαρροές πετρελαίου, απορροές λυμάτων

Υπεραλίευση: Εξάντληση ιχθυαποθεμάτων, απώλεια βιοποικιλότητας

Κλιματική Αλλαγή: Θέρμανση των ωκεανών, οξίνιση, εξαφάνιση ειδών

Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΘΑΛΑΣΣΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Η θάλασσα υπήρξε ανέκαθεν κεντρικό στοιχείο της ζωής στην Κύπρο — όχι μόνο ως πηγή 

τροφής και εισοδήματος, αλλά και ως μέρος της κοινωνικής και πολιτιστικής ταυτότητας.

Οι γυναίκες διαδραμάτισαν έναν ήσυχο, αλλά βαθιά ουσιαστικό ρόλο στη διατήρηση αυτών 

των παραδόσεων.

Η σύγχρονη πρόκληση: οι περιβαλλοντικές πιέσεις και ο εκσυγχρονισμός απειλούν αυτές τις 

παραδόσεις, όμως οι ιστορίες μπορούν να αποτελέσουν εργαλείο για τη διατήρηση και την 

προστασία τους.



Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΘΑΛΑΣΣΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Θαλάσσιες Οικοσυστημικές Υπηρεσίες

Η θάλασσα προσφέρει ζωτικές υπηρεσίες στα οικοσυστήματα, όπως η παραγωγή τροφής, η ρύθμιση του κλίματος

και η παραγωγή οξυγόνου — το 50% του οξυγόνου που αναπνέουμε προέρχεται από τον ωκεανό. Ο παράκτιος

τουρισμός και η αλιεία αντιπροσωπεύουν σημαντικό ποσοστό του ΑΕΠ της Κύπρου.

Στρατηγικές Θαλάσσιας Προστασίας

Θαλάσσιες Προστατευόμενες Περιοχές (ΘΠΠ): Καθορισμένες ζώνες όπου η θαλάσσια ζωή προστατεύεται από

ανθρώπινες δραστηριότητες.

Βιώσιμες Πρακτικές Αλιείας: Καθορισμός ποσοστώσεων και περιορισμοί στον εξοπλισμό για την αποφυγή

υπεραλίευσης.

Συμμετοχή της Κοινότητας: Η ενεργή συμμετοχή των τοπικών κοινοτήτων ενισχύει τη συμμόρφωση με τους κανόνες

προστασίας και προωθεί τη συλλογική ευθύνη για τη διατήρηση των θαλάσσιων οικοσυστημάτων.



Οι γυναίκες υπήρξαν πάντα κεντρικές για την επιβίωση των αλιευτικών κοινοτήτων.

Φύλακες γνώσεων σχετικά με τις μεθόδους αλιείας και την προετοιμασία θαλασσινών.

Αθόρυβες ηγέτιδες στη διοργάνωση τοπικών εκδηλώσεων και φεστιβάλ.

Πρότυπα για τις νεότερες γενιές σε θέματα βιωσιμότητας και προστασίας του περιβάλλοντος.

ΓΙΑΤΙ ΟΙ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΕΧΟΥΝ ΣΗΜΑΣΙΑ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΤΙΕΣ
ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ



Παραδοσιακά, οι γυναίκες υποστήριζαν τους ψαράδες ράβοντας δίχτυα και προετοιμάζοντας

φαγητό.

Σε ορισμένες μικρότερες παράκτιες κοινότητες, κάποιες γυναίκες συμμετείχαν άμεσα στην

αλιεία.

Η γνώση για τις παλίρροιες, την εποχική αλιεία και τη συλλογή θαλασσινών με ασφάλεια

μεταδιδόταν από μητέρα σε κόρη.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΣΤΙΣ
ΠΑΡΑΚΤΙΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

Ένας γυναικείος συνεταιρισμός στη Λεμεσό δημιουργεί χειροποίητα 

κοσμήματα από κοχύλια, συνδυάζοντας την τέχνη με τη βιωσιμότητα.



Πολιτιστική Κληρονομιά

Οι γυναίκες παραδοσιακά στήριζαν τις αλιευτικές κοινότητες με πολλούς τρόπους:

Προετοιμάζοντας και διατηρώντας τα ψάρια (π.χ. αλάτισμα, ξήρανση).

Μεταδίδοντας γνώσεις για τα εποχικά πρότυπα της αλιείας.

Συντηρώντας τα αλιευτικά δίχτυα και επισκευάζοντας τις βάρκες.

Φεστιβάλ και Παραδόσεις

Οι γυναίκες είχαν καθοριστικό ρόλο στη διοργάνωση τοπικών φεστιβάλ αφιερωμένων στη θάλασσα

(π.χ. ευλογία των καϊκιών).

Τα τραγούδια, τα ποιήματα και οι χοροί που σχετίζονται με τη θάλασσα συχνά προέρχονταν από

γυναίκες.

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΚΥΠΡΙΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΤΙΕΣ
ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ

Σε ορισμένα κυπριακά χωριά, οι γιαγιάδες εξακολουθούν να διδάσκουν στις νεότερες γυναίκες πώς να 

καθαρίζουν και να μαγειρεύουν το χταπόδι με παραδοσιακούς τρόπους, διατηρώντας μεθόδους που έχουν 

περάσει από γενιά σε γενιά.



Οικονομική και Κοινωνική Επιρροή

Οι γυναίκες παραδοσιακά είχαν την ευθύνη της διαχείρισης της οικογενειακής οικονομίας,

συμπεριλαμβανομένης της πώλησης ψαριών στις τοπικές αγορές.

Συχνά λειτουργούσαν ως γέφυρα ανάμεσα στην αλιευτική κοινότητα και την ευρύτερη

κοινωνία, προωθώντας τα τοπικά προϊόντα και στηρίζοντας επιχειρήσεις που σχετίζονταν με

την αλιεία.

Σήμερα, ορισμένες γυναίκες ηγούνται συνεταιρισμών που προωθούν τη βιώσιμη αλιεία και

την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος.

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΚΥΠΡΙΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΤΙΕΣ
ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ

Ένας γυναικοκεντρικός συνεταιρισμός στη Λάρνακα στηρίζει τις τοπικές 

αλιευτικές οικογένειες στην επεξεργασία και εμπορία της ψαριάς τους, ενώ 

παράλληλα προωθεί φιλικές προς το περιβάλλον αλιευτικές πρακτικές.



Βιωσιμότητα και Περιβαλλοντική Ευαισθητοποίηση

Παραδοσιακά, οι Κύπριες γυναίκες σέβονταν τους φυσικούς κύκλους της αλιείας,

γνωρίζοντας πότε έπρεπε να αφήνονται ορισμένα ψάρια να αναπαραχθούν.

Αυτή η σοφία συνδέεται με τις σύγχρονες προσπάθειες βιωσιμότητας, όπως οι θαλάσσιες

προστατευόμενες ζώνες.

Οι γυναίκες μπορούν να ηγηθούν δράσεων που διδάσκουν στις νεότερες γενιές τη βιώσιμη

αλιεία και την προστασία του περιβάλλοντος.

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΚΥΠΡΙΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΤΙΕΣ
ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ

Μια ομάδα γυναικών στην Πάφο δημιούργησε ένα πρόγραμμα καθαρισμού 

παραλιών, το οποίο παράλληλα εκπαιδεύει νεαρά κορίτσια για τα θαλάσσια 

οικοσυστήματα και τη ρύπανση.



Περιβαλλοντικές Προκλήσεις

Ρύπανση από τον τουρισμό και τα πλαστικά απόβλητα.

Υπεραλίευση και παράνομη αλιεία.

Η κλιματική αλλαγή επηρεάζει τα ιχθυαποθέματα και τη

θαλάσσια βιοποικιλότητα.

Κοινωνικές Προκλήσεις

Διαγενεακή απόσταση: όλο και λιγότερες νεαρές

γυναίκες ασχολούνται με τις αλιευτικές παραδόσεις.

Οικονομικές πιέσεις: η βιομηχανική αλιεία αντικαθιστά

τη μικρής κλίμακας παραδοσιακή αλιεία.

Έλλειψη επίσημης εκπαίδευσης σχετικά με τη θαλάσσια

προστασία και τις παραδοσιακές πρακτικές.

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΣΤΗ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΩΝ ΠΑΡΑΔΟΣΕΩΝ



Γιατί Έχει Σημασία η Αφήγηση Ιστοριών

Οι προφορικές παραδόσεις αποτελούν βασικό στοιχείο της κυπριακής ιστορίας εδώ και

αιώνες. Οι προσωπικές ιστορίες δημιουργούν συναισθηματικούς δεσμούς και ενισχύουν το

αίσθημα ταυτότητας· όταν οι άνθρωποι ακούν μια ιστορία, είναι πιο πιθανό να δράσουν απ’

ό,τι όταν λαμβάνουν απλώς πληροφορίες.

Τι Κάνει Μια Ιστορία Δυνατή

 Αυθεντικότητα: Προσωπική και συναισθηματική σύνδεση με την ιστορία.

Συνάφεια: Σχέση με τις παραδόσεις, τη θάλασσα και τον τοπικό πολιτισμό.

Μήνυμα: Ένα σαφές νόημα για το γιατί έχει σημασία η διατήρηση των παραδόσεων.

Μια γυναίκα από τη Λεμεσό αφηγείται πώς η γιαγιά της τής έμαθε να πλέκει αλιευτικά δίχτυα και

πώς αυτά τα ίδια δίχτυα χρησιμοποιούνται σήμερα σε μια τοπική καλλιτεχνική εγκατάσταση που

ευαισθητοποιεί το κοινό για την υπεραλίευση.

Η ΑΦΗΓΗΣΗ ΙΣΤΟΡΙΩΝ ΩΣ ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗΣ ΚΑΙ
ΑΛΛΑΓΗΣ



Είδη Ιστοριών που Μπορούν να Μοιραστούν

Οικογενειακές Ιστορίες: Αφηγήσεις για ψαρέματα, προετοιμασία

θαλασσινών και διδασκαλία βιώσιμων πρακτικών.

Κοινοτικές Ιστορίες: Πώς τα χωριά ενώθηκαν για να

προστατεύσουν την τοπική αλιευτική δραστηριότητα.

Περιβαλλοντικές Ιστορίες: Πώς η ρύπανση ή η υπεραλίευση

άλλαξαν τη θάλασσα και πώς αντέδρασε η κοινότητα.

Εμπνευσμένες Ιστορίες: Πώς οι προσωπικές δράσεις μιας γυναίκας

οδήγησαν σε θετική αλλαγή (π.χ. αποκατάσταση μιας παραλίας,

προώθηση βιώσιμων πρακτικών).

Η ΑΦΗΓΗΣΗ ΙΣΤΟΡΙΩΝ ΩΣ ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗΣ ΚΑΙ
ΑΛΛΑΓΗΣ



Προσωπική Ιστορία

Μια γιαγιά στη Λάτση δίδαξε στην εγγονή της πώς να καθαρίζει και να

μαγειρεύει λαβράκι, χρησιμοποιώντας μια συνταγή που έχει περάσει

μέσα από πέντε γενιές. Η εγγονή σήμερα διατηρεί ένα εστιατόριο

θαλασσινών που δίνει έμφαση στη βιώσιμη αλιεία.

Κοινοτική Ιστορία

Σε ένα μικρό χωριό κοντά στην Αγία Νάπα, μια ομάδα γυναικών οργάνωσε

εκστρατεία για να σταματήσει την παράνομη αλιεία σε προστατευμένα

νερά. Συνεργάστηκαν με τις τοπικές αρχές και τους ψαράδες για τη

δημιουργία ζωνών απαγόρευσης αλιείας.

Ιστορία Βιωσιμότητας

Μια γυναικεία ομάδα στη Λεμεσό ξεκίνησε ένα έργο

επαναχρησιμοποίησης παλιών αλιευτικών διχτυών, μετατρέποντάς τα σε

επαναχρησιμοποιούμενες τσάντες αγορών, μειώνοντας έτσι τα πλαστικά

απόβλητα και ευαισθητοποιώντας το κοινό για τη ρύπανση της θάλασσας.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΕΜΠΝΕΥΣΜΕΝΩΝ ΙΣΤΟΡΙΩΝ



Συζήτηση σε Μικρές Ομάδες

Μοιραστείτε μια προσωπική ή οικογενειακή ιστορία που σχετίζεται με το ψάρεμα, τη

θάλασσα ή τις παράκτιες παραδόσεις.

Σκεφτείτε πώς αυτή η ιστορία συνδέεται με την ταυτότητα και τον πολιτισμό σας.

Συζητήστε πώς αυτές οι ιστορίες μπορούν να εμπνεύσουν δράση ή να συμβάλουν στη

διατήρηση των τοπικών παραδόσεων.

ΔΙΑΔΡΑΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ – ΜΟΙΡΑΖΟΜΑΣΤΕ ΙΣΤΟΡΙΕΣ*

Ποια είναι η πιο παλιά σας ανάμνηση από τη θάλασσα ή το ψάρεμα;

Πώς έχουν αλλάξει με τον καιρό οι αλιευτικές παραδόσεις της οικογένειάς σας;

Ποια διδάγματα από το παρελθόν θα μπορούσαν να βοηθήσουν στην

προστασία της θάλασσας σήμερα;

Ποιες προκλήσεις αντιμετωπίζει η κοινότητά σας σε σχέση με τη θάλασσα;

Ας χρησιμοποιήσουμε το Φύλλο Εμπειριών, Αναμνήσεων και 

Παραδόσεων για να αναλογιστούμε τις ιστορίες που οι γυναίκες 

μεταφέρουν από γενιά σε γενιά.



Φύλλο 
Εμπειριών, 
Αναμνήσεων και 
Παραδόσεων



Διατήρηση των παράκτιων παραδόσεων μέσω της αφήγησης και της κοινοτικής δράσης

Γιατί:

✓ Για να προστατευτούν και να μεταδοθούν οι παράκτιες παραδόσεις μέσα από την ένταξή

τους στο πολιτιστικό πλαίσιο της κοινότητας.

✓ Για να ενισχυθεί η ταυτότητα της κοινότητας μέσα από κοινές ιστορίες και εμπειρίες.

✓ Για να δημιουργηθεί μια βιώσιμη κληρονομιά πάνω στην οποία θα μπορούν να βασιστούν

οι μελλοντικές γενιές.

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ

Η Κοινότητα ως Κέντρο Γνώσης:

Οι παράκτιες παραδόσεις δεν είναι απλώς προσωπικές ιστορίες· αποτελούν μέρος μιας κοινής

πολιτιστικής ταυτότητας.

Οι τοπικές κοινότητες λειτουργούσαν παραδοσιακά ως κέντρα γνώσης, όπου δεξιότητες όπως το ψάρεμα,

το ράψιμο διχτυών και η προετοιμασία θαλασσινών μεταδίδονταν άτυπα μέσα από την καθημερινή ζωή

και τις συλλογικές συγκεντρώσεις.

Η σύναξη ανθρώπων για την ανταλλαγή και καταγραφή ιστοριών βοηθά να διατηρηθούν αυτές οι

παραδόσεις ζωντανές.



Διατήρηση των παράκτιων παραδόσεων μέσω αφήγησης και κοινοτικής δράσης

Διαγενεακή Ανταλλαγή

Ενθαρρύνετε τις μεγαλύτερες γυναίκες να διδάξουν στις νεότερες γενιές παραδοσιακές τεχνικές αλιείας και

προετοιμασίας θαλασσινών.

Δημιουργήστε διαγενεακές εκδηλώσεις όπου γιαγιάδες, μητέρες και κόρες μπορούν να συμμετέχουν σε

αφηγήσεις και πρακτικές επιδείξεις (π.χ. πώς να αλατίζουν ψάρια ή να επιδιορθώνουν δίχτυα).

Καλλιεργήστε αίσθημα υπερηφάνειας και ευθύνης στις νεότερες γενιές ώστε να συνεχίσουν αυτές τις

παραδόσεις.

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ

Γιατί Έχει Σημασία η Διατήρηση

Διατηρεί την πολιτιστική ταυτότητα: η θάλασσα δεν είναι μόνο πηγή τροφής, αλλά αναπόσπαστο μέρος της

ιστορίας και της ταυτότητας της Κύπρου.

Ενισχύει τους κοινοτικούς δεσμούς: οι κοινές ιστορίες δημιουργούν αίσθημα του ανήκειν και υπερηφάνειας.

Υποστηρίζει τη βιώσιμη ανάπτυξη: οι παραδοσιακές αλιευτικές πρακτικές συχνά ευθυγραμμίζονται με τους

σύγχρονους στόχους περιβαλλοντικής προστασίας.

Χτίζει ανθεκτικότητα: μια κοινότητα που βασίζεται στις παραδόσεις και τις κοινές αξίες της είναι πιο ικανή να

αντεπεξέλθει σε οικονομικές και περιβαλλοντικές προκλήσεις.



Γιατί η Αφήγηση Ιστοριών Είναι Ένα Ισχυρό Εργαλείο Πολιτιστικής Κληρονομιάς

Οι Προφορικές Παραδόσεις Ήταν Πάντα η Καρδιά του Κυπριακού Πολιτισμού

Πριν υπάρξουν γραπτές καταγραφές, οι ιστορίες ήταν ο τρόπος με τον οποίο οι Κύπριοι

μετέδιδαν γνώσεις για τη θάλασσα, τις εποχές ψαρέματος και τις ασφαλείς πρακτικές.

Η αφήγηση βοήθησε τις κοινότητες να επιβιώσουν και να προσαρμοστούν στις

περιβαλλοντικές και κοινωνικές αλλαγές.

Η γνώση γύρω από την αλιεία μεταδιδόταν παραδοσιακά από μητέρα σε κόρη,

εξασφαλίζοντας τη συνέχεια από γενιά σε γενιά.

ΔΗΜΙΟΥΡΓΩΝΤΑΣ ΜΙΑ ΠΑΡΑΚΑΤΑΘΗΚΗ ΜΕΣΩ ΤΗΣ
ΑΦΗΓΗΣΗΣ ΙΣΤΟΡΙΩΝ

Συναισθηματική Σύνδεση με τις Παραδόσεις

Οι ιστορίες δημιουργούν έναν προσωπικό και συναισθηματικό δεσμό

ανάμεσα στις γενιές.

Όταν οι νέοι ακούν ιστορίες από τις γιαγιάδες τους για το ψάρεμα και τη

θάλασσα, αναπτύσσουν αίσθημα υπερηφάνειας και ευθύνης.

Η συναισθηματική αυτή σύνδεση αυξάνει την πιθανότητα να συνεχιστούν

οι παραδόσεις και να προστατευτεί το περιβάλλον.



• Ποια κοινά θέματα αναδείχθηκαν από τις ιστορίες που

μοιραστήκαμε σήμερα;

• Πώς έχουν αλλάξει με τον χρόνο οι ρόλοι των

γυναικών στην αλιεία και στις παράκτιες παραδόσεις;

• Ποιες προκλήσεις βλέπετε σήμερα στη διατήρηση

αυτών των παραδόσεων;

• Πώς μπορεί η αφήγηση ιστοριών να εμπνεύσει τις

νεότερες γενιές να νοιαστούν για τη θάλασσα;

• Πώς μπορεί η κοινότητα να συνεργαστεί ώστε αυτές

οι παραδόσεις να συνεχιστούν;

ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΚΑΙ ΣΥΖΗΤΗΣΗ



ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν

αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή Ένωση

και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις. Project Number: 2023-1-IT02-KA210-ADU-000151602
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